

欢度国庆佳节 喜看改革成效 金记者一线调研

为了民族复兴·英雄烈士谱



广东:

# 千里之外看灯光秀

本报记者 喻剑

10月1日晚,以“壮阔东方潮,我爱你中国”为主题的“致敬改革开放40年”国庆灯光秀主题活动在广州市珠江两岸上演,广东省梅州市五华县龙村镇留畲村的村民们通过电视和手机目睹了这一盛况,精彩的灯光秀让一辈子住在山里的温婆婆惊叹不已,“孙子在广州看现场表演,放手机视频给我看,还提醒我们观看电视直播”。温婆婆说,得益于电信普遍服务工作的推进,留畲村居住区域基本实现了4G全覆盖,500多户家庭接上了移动光纤,近200户家庭开通了宽带和IPTV。偏远山村的信息传递不再闭塞,实现了与外面世界的同步。

国庆假期,除了各地的庆典与表演活动,最热门的话题就是旅游了。10年来,广州自驾游爱好者李先生利用长假开车游遍了大江南北。过去,他常用车载导航认路,通过电话查号订房,购买纸质地图和旅游书籍了解景点,用相机记录旅途中的美好瞬间。“但这几年,一切都被功能强大的智能手机改变了”,李先生说,“手机不仅仅是通讯联络的工具,更是人们不可或缺的‘旅伴’”。他说,订票、订房、打车、导航、找攻略,都能通过手机应用快速处理;追剧、刷视频、观直播、玩游戏、看小说,手机为人们旅途带来了丰富多彩的文化娱乐活动。景区内随处可见举起手机、拿着自拍杆拍照的人们,“朋友圈摄影大赛”成为网络空间里的一道亮丽风景;手机移动支付已经在全国各地普及甚至逐步走出国门,让商家与游客体验到信息时代的快捷与便利……

数据显示,今年国庆期间,漫游出广东省的移动用户超过920万人,从珠三角漫游到非珠三角地区的移动用户超过500万人,出境旅游的移动用户近30万人。10月1日国庆节当日,广东省移动4G流量较平日增长22%。中国移动广东分公司在全省划定了300多个网络重点保障区域,节日期间日均出动近2000人,力保各大景区、交通枢纽、地铁高铁高速网络通畅,为客户带来稳定、快速、安全的网络体验。



日前,“刘姐菜篮子智慧菜场”在江苏南京六合区雨庭广场开张迎客。这家“智慧菜场”为每个摊位配置了信息化交易结算系统,实行智能结算。 新华社记者 孙 参摄



甘肃:

# 村里时兴手机上网

本报记者 陈发明

“拿个手机,衣食住行的问题都能解决,你说这世界变化快不快?”10月3日,69岁的马奎录老人拿着新买的手机,向记者展示他孙子发过来的“十一”出行酒店订单截屏,“以前我们去趟市里都要准备好几天,现在一上网啥都解决了”。

马奎录家住甘肃陇南市成县北关村,趁着“十一”黄金周儿女都放假,马奎录和老伴马玉花也准备跟着儿孙去自驾游。“到省内的几个地方转转,一辈子没出过远门,没想到娃娃们在手机上把线路都规划好了,连吃住都能提前安排好。”虽然是第一次用手机预订旅游行程,但是近几年,手机上网对马奎录老两口来说,已经不是新鲜事了。

马奎录和土地打了一辈子交道,但互联网带来的便利,老人家早就注意到了。

“以前地里的东西卖不出去,急得人整晚睡不着觉。现在村里种地的农民用手机上网,开个网店,就把地里的东西卖到了全国各地。”马奎录眼里的变化,得益于陇南市近年来大力发展农村电商。为了拓宽名优特产的销售渠道,2013年以来,甘肃陇南大力推广

电子商务,礼县苹果、成县核桃、武都花椒和橄榄油、文县茶叶和纹党、康县黑木耳、两当狼牙蜜、宕昌中药材等特色农产品销量大增,给群众带来了实惠。

如今,在陇南的广大农村,互联网已经无处不在。马奎录的儿子告诉记者,陇南市开设了“陇南发布”政务微信公众号,用来发布政务信息、宣传旅游资源、通知各项事务,近两年还新增加了服务功能,足不出户就能办理业务和进行缴费。2017年,“陇南发布”设置了一个“乡村大数据”板块,在这个平台上,各村的村民可以完成实名认证,在“村聊”中发布本村的“新闻”和大事,其他完成认证的村民能点赞和进行评论。

“以前村里只能通过大喇叭通知各种事情,但现在无论是微信还是‘村聊’,随时都能看到村里发布的消息。”马奎录说,他的侄女是陇南的驻村干部,专门负责帮助村民在网上开微店,这几年村民从被动接受指导变为主动要求学习电商知识,老人说:“虽然陇南山大沟深,但是手机上网让我们的土特产走出了大山,也让我们的眼界更开阔了。”



国庆期间,在北京定居的蔡青用手机和许久不见的好友通话联络。 本报记者 黄鑫摄



湖北:

# 信息时代的幸福假期

本报记者 郑明桥 柳洁

“去武当山旅游,不用排队检票,刷脸就可进入景区,很快!”10月1日,武汉游客程鹏对这种快捷方便的入园方式赞不绝口。不仅如此,该景区还实现了移动WiFi全覆盖,扫一扫二维码,就有“随身导游”相伴。借助无处不在的网络,人们的生活正变得越来越便捷。

10月2日,湖北省武汉市江岸区百步亭社区居民李奶奶掏出手机,与在深圳工作的女儿在微信上进行视频聊天。67岁的李奶奶说,从固定电话到手机,不仅生活发生了变化,更拉近了人们之间的距离。“每天和朋友们在微信上聊几句,尽管有些朋友好久都没有见面了,但每天聊天,却感觉就像天天在一起。”

如今,人们的生活已离不开手机。“缺什么也不能缺手机”“因为手机忘在家里,所以一整天都感到不安”……这是很多人的体验。的确,手机已经成为我们日常生活的一个必备工具。网上购物、交话费、就

医挂号……移动信息技术让曾经的“麻烦事”被一一理顺,人们的生活变得越来越顺心。

曾经,一张地图、一本旅行攻略、一个指南针,是旅行者的三件套。如今这一切都被一部小小的手机所取代。查询天气,通过手机预订酒店、机票,在大众点评上搜罗特色小吃,跟着手机导航找到景区……手机里的各种应用,为人们的假期旅行带来便利。

湖北现有国家级5A级景区10家、4A级景区124家,是省内外游客重要的旅游目的地。为了提升游客的观光体验,湖北已实现了3A以上旅游景点移动网络信号100%覆盖。在武汉江滩、十堰武当山、随州银杏谷等旅游景点,湖北移动还试点设立了大数据统计平台,可随时记录和测算景区及游客情况,基本实现了“智慧旅游”。“以前最怕路上拥堵、景区人满为患。如今,大数据让我们对路况和景区状况可以‘未卜先知’了”。程鹏说。

# 黄甦:红军虎将

陕西省延安市富县的直罗烈士陵园,安葬着一位英勇无畏的红军虎将,他就是在直罗镇战役中牺牲的中共中央委员、红军高级指挥员黄甦。

黄甦,1908年出生于佛山市禅城区一个粤剧艺人家庭。早年在香港做工,积极投身工人运动。1925年参加省港大罢工。他走街串巷,动员群众参加罢工斗争。罢工开始后,任纠察队第九支队队长。他率领队员巡逻海岸,封锁港口,缉拿私运,严惩走狗,在尖锐复杂的斗争中经受了锻炼和考验。同年10月加入中国共产党。后任模范纠察队队长。

1927年12月,黄甦参加广州起义,任工人赤卫队敢死队队长,带队同敌人战斗到最后时刻。起义失败后,他转移到香港,继续从事工人运动,先后任香港摩托车职工总会书记、中共香港市委组织部长、中共广东省委常委兼军委委员。

1930年12月,黄甦奉命离开香港到闽西革命根据地,历任中国工农红军闽西新红12军政委、第34师政委、第1军团第1师政委。参加了中央革命根据地反“围剿”战斗。在中共六届四中全会上被补选为中央委员。曾两次被选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员。1934年9月任红8军团政治委员兼21师政治委员。面对第五次反“围剿”失利后部队情绪低沉的情况,他鼓励大家:“我们党还在,红军还在,跟着党跟着红军,我们一定能战胜困难,战胜敌人。”后率部参加长征。1935年1月复任红1军团第1师政治委员,与师长李聚奎率部参加强渡乌江、攻占遵义、四渡赤水、强渡大渡河和策应第2师4团夺占泸定桥等战役战斗。为中央红军胜利完成长征作出了重要贡献。

1935年9月,红一、三军团编为中国工农红军陕甘支队,黄甦先后任陕甘支队2大队政委、5大队政委。11月7日,红一方面军到达陕甘根据地的中心瓦窑堡后,立即组织反击国民党军队对陕甘根据地的“围剿”,决定于11月20日在直罗镇发起歼灭战。此时,已被中革军委任命为陕南第73师政委的黄甦,主动请求参加这一战役。11月21日拂晓,黄甦率部队向敌军重兵据守的要害部位猛烈进攻,敌军据要地顽抗,双方逐山进行争夺,黄甦在率部夺取山头时不幸中弹牺牲,年仅27岁。毛泽东在总结这次战役时说,我们时刻准备牺牲,我们的牺牲是换得全国全世界工农的解放。黄甦同志是中央委员,他的牺牲是有意义的。

如今,黄甦烈士的家乡佛山市禅城区已发生翻天覆地变化。2017年禅城区获评全国综合实力百强区第18名,全国创新创业百强区第17名。

文/新华社记者 李雄鹰  
(新华社广州10月5日电)

# 就美领导人无端指责中国 外交部发言人表明立场

新华社北京10月5日电 外交部发言人华春莹5日就美领导人无端指责中国表示,美方有关讲话纯属捕风捉影、混淆是非、无中生有。

有记者问:美国副总统彭斯10月4日晚在智库发表讲话,声称中方干涉美国内政和选举,对中国内外政策进行无端指责。请问你对此有何评论?

华春莹说,有关讲话对中国的内外政策进行种种无端指责,诬蔑中方干涉美国内政和选举,纯属捕风捉影、混淆是非、无中生有。中方对此坚决反对。

华春莹指出,中国人民对中国特色社会主义有高度自信。历史和现实已经证明,这是一条符合中国国情、实现国家富强和人民幸福的成功之路。中国人民对此最有发言权。中国坚定不移推进全面深化改革、扩大对外开放。中国的发展主要靠全体中国人民自身的辛勤努力,同时也得益于我们同世界各国的互利合作,但绝非来自别人的施舍和恩赐。任何人都阻挡不了中国人民沿着中国特色社会主义道路坚定不移地走下去,取得更大成就。任何人想歪曲事实都只能是白费心机。

她表示,中国始终不渝走和平发展道路,致力于在和平共处五项原则基础上与各国发展友好合作关系,推进构建人类命运共同体。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中国在世界各地的经济和外交活动受到各国普遍欢迎,我们的朋友遍天下。中国绝不以牺牲别国利益为代价发展自己,同时坚定捍卫自己的主权、安全、发展利益。美方把中美之间的正常交流合作说成是中方干涉美国内政和选举是极其荒谬的。中国历来坚持不干涉内政原则,我们也根本没有兴趣去干涉美国的内政和选举。到底是谁动辄侵犯别国主权、干涉别国内政、损害别国利益,国际社会早已看得很清楚。任何对中国的恶意诋毁都是徒劳的。

华春莹说,中国的对美政策是一贯、明确的。我们致力于同美方一道努力,实现不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢。我们敦促美方纠正错误,停止对中方的无端指责和诋毁,停止损害中方利益和中美关系,以实际行动维护中美关系健康稳定发展。

# 就美领导人在涉台等问题上无端指责中国 外交部发言人答记者问

新华社北京10月5日电 外交部发言人华春莹5日就美国领导人在涉台等问题上无端指责中国答记者问。

有记者问:美国副总统彭斯10月4日讲话中就台湾、南海、人权和宗教等问题对中方进行无端指责、干涉中国内政。中方对此有何评论?

华春莹回答说,世界上只有一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。美方根本没有资格对有关国家在一个中国原则基础上同中方发展关系说三道四。“台独”势力及其分裂活动是对台海和平稳定最大的威胁。我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重妥善处理涉台问题,与中方一道反对和遏制“台独”,维护中美关系大局和台海和平稳定。

华春莹说,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中国在南沙自己的领土上建设必要的国土防御设施,是国际法赋予主权国家的自保权、自卫权,与“军事化”无关。我们敦促美方停止挑事生非、制造紧张,尊重有关当事方通过谈判磋商解决问题的努力。

华春莹说,中国政府高度重视保护和促进人权。中国各族人民依法享有充分的宗教信仰自由。中国的人权状况怎么样,中国人民最有发言权。奉劝美方好好照照镜子,多反省反省自己国内存在的人权问题,而不是利用人权和宗教问题干涉中国内政。

# 青海格尔木市长江源村探索新方法新途径——

# 让民族团结之花常开长盛

本报记者 马玉宏 通讯员 李莎莎

从青海格尔木市区沿109国道向南,驶入长江源村,藏家特色的村口建筑映入眼帘,笔直的乡村硬化道路、宽阔的健身广场、沿村而种的红柳、白色的院墙、热情的村民……14年来,长江源村村民牢固树立“民族问题无小事,民族稳定重如山”的理念,共同描绘民族团结、经济发展、民生改善、社会稳定的生动画卷。

说起长江源村民族团结进步的故事,玉树州曲麻莱昆仑文化村牧民达娃才仁讲起了他家发生的事。曲麻莱昆仑文化村与长江源村一路之隔,两个村子都是以藏族群众为主,平日里,大家互通有无,亲如一家。2014年1月,达娃才仁一家在回牧区的路上发生了重大交通事故,他的儿子不幸身亡,女儿伤势严重,急需

用钱。正在入户回访的长江源村老支书更尕南杰得知消息后,立即去医院看望并个人捐款5000元,同时号召长江源村里的群众向达娃才仁一家捐款。隔着一条马路的两个村,虽然归属不同的州管理,但未隔隔长江源村村民奉献爱心的热情,大家纷纷慷慨解囊,帮达娃才仁一家解了燃眉之急。

在长江源村,有着30年党龄的老村支书更尕南杰,是“全国民族团结模范个人”,他始终以“加强民族团结,责任重于泰山”作为自己的座右铭,带领全体村民维护民族团结,将民族团结的思想植根于全村133户村民心中。更尕南杰说:“各民族兄弟的血脉连在一起,手挽在一起,心贴在一起,才有了和谐幸福的好日子。只有像爱护眼睛和生命一样,珍惜和拥护民族团结进步,幸福之路才会越走越远,越走越宽。作为民族团结的模范个人,我必须带领大家树立民族团结的意识。”

这几年,长江源村新建了民族特色的大门和民族文化长廊,实现了排水管网畅通、道路硬化、天然气入

户,群众对村干部的信任度及村民的生产生活水平同时得到了提高,村风民风也有了较大改观。

走在长江源村,既有藏式风格的餐吧、民族手工艺制品商店、牛羊肉直销店等,也有汉族同胞开设的商店、饭馆、水吧等。冬梅超市老板杨重禄是汉族人,7年前到村里开超市时,曾顾虑重重,“这个村子里基本都是藏族同胞,汉族群众很少,我们害怕被排挤,也怕生意不好。现在看来,这些担心都是多余的。”

长江源村在美丽乡村建设中,把民族团结进步元素融入其中,既尊重各族群众的习俗,又借助村道两旁的粉壁,把民族团结进步内容变成通俗易懂、寓教于乐的图画。现代化的双语学校给村里的孩子们提供了良好的教育。“近年来,长江源村从维护祖国统一、维护民族团结和社会稳定的高度认识做好民族团结的重要性,努力探索新形势下加强民族团结的新方法、新途径,做到了以团结促稳定,以团结促发展。”唐古拉山镇党委书记赵守元说。